

肇庆星湖风景名胜区管理局

肇庆星湖风景名胜区管理局关于中国 人民 政治协商会议肇庆市委员会第 175 号 政协提案的会办意见

市文广旅体局：

市政协提案《关于打造夜间景区，助推肇庆夜间经济发展的建议》（第 175 号）收悉，根据提案要求，结合我局工作职能，现将提案会办意见回复如下：

为转变“门票经济”的观念，把景区作为一个中心吸引物带动整体的吃住行游购娱各环节，带动整个旅游市场的经济发展，星湖旅游景区拟面向全国游客（主要针对粤港澳大湾区）正式发布推行星湖景区年卡，即开心 100 星湖卡。接下来将进一步明确操作细则，线上线下全面铺开宣传推广，让广大游客可以享受到便利与实惠。未来办法实施后，游客即可享受全年无限次进入七星岩、鼎湖山、星湖湿地公园。星湖旅游景区推出开心 100 星湖卡，与市内酒店、民宿、餐饮、特产类商家等合作加盟，结合“全域旅游”特点，发挥星湖景区的龙头带动作用。

同时结合旅游市场环境分析以及游客对旅游个性化的需求，顺应市场变化的需求，打造夜间旅游产品。

一、打造夜间景区

打造夜间景区，从景区的实际情况考虑，存在几方面的问题：1、鼎湖山景区是中国第一个国家级自然保护区，被誉为华南生物物种的“基因储存库”和“活的自然博物馆”。同时是我国第一批加入联合国科教文组织“人与生物圈”计划的世界生物圈保护区。原始森林里有被称为活化石的孑遗植物桫椤、银杏、苏铁；有鼎湖山常绿阔叶林，还有国家二级保护动物广东省的省鸟白鹇、穿山甲、小灵猫等鸟兽。如夜间开放会扰乱生物的作息，影响生态系统循环，引起自然保护区的矛盾。2、从鼎湖山景区的基础设施来看与夜间开放是存在设施差距，例如景区环山公路的人车分流暂未完善，存在人车混行。3、从景区的安全方面考虑，景区内存在瀑布溪流、依山步梯，打造夜间景区存在落水、跌伤等安全隐患。4、从景区的防火消防方面考虑，存在安全防火隐患。综上，鼎湖山夜间对外开放时机尚不成熟。

二、打造星湖夜游

星湖夜游项目包括牌坊广场夜游项目和东门广场夜游项目，主要是景区外围的游船。提案建议中提到的“将游船范围扩大至七星岩景区内部，允许游客中途上岸并参与一些游艺活动”是星湖夜游一个很好的探索和研究方向。

七星岩景区建成及使用岩山射灯有天柱岩、玉屏岩、石室岩三座岩山，进一步建设了七星桥、五龙亭、揽月牌坊、天柱阁、千年诗廊等景观亮化。目前景区拟筹划东门停车场“国潮科技文化市集”项目。该项目以国潮风为主要整体风格，打造表演+商业运营两大运营模板的文化市集，舞台表演

以展示“景区特色文化、青春活力、科技元素为主题，以戏剧、脱口秀、辩论、Bbox、魔术等不同形式开展。按季度不同定制打造青年科技及文化项目赛事等，经营时间从白天到晚上。

同时拟利用现有两艘 50 座双层船（该两艘船只现基本处于停运状态）进行二次开发，将其改造成“星湖夜游文化历史回顾”展示区及双层休闲水上品茶室、咖啡座、露天休闲观景平台，改造后的两艘休闲船固定停泊在春岛西岸边水面，与春岛连为一个整体共同构筑，形成星湖“春岛休闲茶船”网红打卡点。与现有码头连成一片、成行成市成规模，将牌坊东片区打造成春岛观光、水上文化展示及特色茶座咖啡休闲、码头游船观光等多方位、立体式的休闲基地。

接下来将征集相关专家探索，在景区南门增设码头，市民游客从东门广场码头出发，乘观光船到南门码头，下船参与集市活动后换乘竹筏，实现景区夜间 360 度全景游。

